

***Нравственность в профессиональной деятельности.  
Недобежкина Е.С., Руководитель Колгина О.В.  
ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум»  
postmaster@law.vrn.ru***

Эссе «Нравственность и профессиональная деятельность».

С самого детства мы слышим от родителей то, что в нашем будущем мы должны действовать и размышлять в соответствии с моралью. Понятие мораль детям разъясняют с помощью простого сопоставления добра и зла. Однако такое сопоставление является весьма абстрактным, как и само понятие мораль. Однако для более точного определения понятия мораль существует термин, обозначающий действительные поступки человека, которые он осуществляет, руководствуясь принципами: чести, долга, любви, доброты и справедливости.

Нравственность преследует нас на протяжении всей жизни, ведь с самого детства, делая выбор, мы руководствуемся принципами и просчитываем последствия совершаемых нами действий. Когда ты играешь на детской площадке и видишь ребёнка, у которого нет игрушек, и он сидит в одиночестве, то невольно появляется мысль поделиться своими игрушками или позвать в компанию играющих ребят. Доброта – есть часть нравственности. Мы стараемся совершать «добрые поступки», ведь именно ими мы зарабатываем так называемую «позитивную карму», чтобы в старости не думать о том, что мы прожили жизнь впустую, не совершив ничего хорошего.

С взрослением мы начинаем больше социализироваться и сталкиваться со взрослыми проблемами и в этот период понятие нравственности начинает медленно искажаться. Мы устраиваемся на работу и сталкиваемся с коллективом, который отторгает нас; с клиентами, которые не проявляют вежливости при общении; с несправедливым распределением ресурсов для работы. Со всем этим нам помогает справляться нравственность, а если быть точнее, то нравственность в профессиональной деятельности.

Профессиональная нравственность – это система сложившихся конкретных принципов, которыми руководствуется человек, осуществляя профессиональную деятельность. Непроизвольно, в процессе осуществления деятельности, люди, принадлежащие одной отрасли, начинают вырабатывать единые нравственные нормы, которые эффективно влияют на решение поставленных перед ними профессиональных задач. Именно нормы, вырабатываемые в процессе осуществления профессиональной деятельности, рассматривает профессиональная этика.

В связи с тем, что каждая профессия по своему особенная, у каждой группы людей занимающейся определённой деятельностью появляются свои профессиональные нравственные нормы, которые присуще именно этой группе трудящихся. Гуманизм является понятием, которое невозможно отделить от определения нравственности. Именно принцип гуманизма лежит в нормах, профессиональных групп.

Несмотря на то, что труд является деятельностью человека, которая направлена на удовлетворение материальных и духовных потребностей индивида, осуществление трудовой деятельности требует большой концентрации, внимательности и дисциплины, но в тоже время человек должен не забывать о нравственности. Например, для профессии юриста нравственные требования составляют особый смысл, потому что законность и порядок в обществе действует там, где правоохранители полагаются на принципы справедливости, законности, честности. Необходимым требованием к осуществлению деятельности юристом является соблюдение закона, поскольку они помогают как отдельным людям, так и обществу в целом. Юристы противостоят нарушениям законов Российской Федерации. Сравнивая законность с добром, а беззаконье со злом, можно сказать что юристы – это борцы за справедливость и законность.

Нередко профессиональная деятельность оставляет жирный отпечаток на нравственность работника, некоторые чувства у него могут «затупляться» в связи с его профессионализмом или наоборот, люди, работающие в сфере обслуживания, вырабатывают в себе привычку общаться вежливо и сглаживать конфликты не во время работы. Можно сказать, что профессионализм объединяет в себе этические и профессиональные нормы. Профессионализм включает в себя неотъемлемые части нравственности, такие как: профессиональная совесть, профессиональный долг и т.д. При осуществлении трудовой деятельности нравственность приносит результаты только в том случае, если она подкреплена профессиональными умениями и знаниями.

Профессионализм является одним из катализаторов самореализации человека в обществе, ведь профессионализм объединяет в себе моральные принципы и профессиональные знания и умения человека.

Подводя итог всему вышесказанному, мы можем отметить, что взаимосвязь таких понятий, как нравственность и труд – является нерушимой. Поскольку осуществляя трудовую деятельность, мы руководствуемся не только знаниями, но и моралью. Профессиональные знания без морали не могут давать такие результаты, как при их комплексном использовании. Профессиональная нравственность должна рассматриваться в единстве с общепринятой системой морали. Нарушение трудовой этики сопровождается разрушением общих моральных установок, и наоборот. Безответственное отношение работника к профессиональным обязанностям представляет опасность для окружающих, наносит вред обществу, может привести в конечном счете и к деградации самой личности. Выбирая свою будущую профессию, человек должен четко, осознанно и самокритично определиться, какие нужно иметь качества и навыки чтобы овладеть той или иной профессией.